
                                         
                  

 

Egy tanulmányút 
tapasztalatai, avagy élet 

Lengyelországban budapesti 
szociális munkások szemével 

 

 

2022. június 12. és 15. között került sor a 

lengyelországi tanulmányútra      a BMSZKI Erasmus+ 

programjának keretén belül, amelyen a BMSZKI 

Családok Átmeneti Otthonának négy munkatársa 

(Garamszegi Kristóf – gyermekgondozó, recepciós, 

Nagy Zsuzsanna szakmai vezető, Szabó Nikolett – 

családgondozó, Szendrei Gabriella gyermekgondozó) 

vehetett részt. A kollégák kiválasztása során arra is 

ügyeltünk, hogy olyan kollégák utazhassanak, akiknek 

eddig nem volt lehetősége részt venni nagyobb szakmai eseményen 
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Varsó madártávlatból és egészen közelről  
Varsó Modlin repterére érkezett meg csapatunk, egy másfél órás repülőutat követően. A 

reptérről Varsó központjába utaztunk, ahonnan még aznap tovább indultunk Lódzba, ahol a 

fogadó intézményeink működnek. A vonat indulásáig volt időnk ebédelni és kicsit körbenézni 

a városközpontban. 

Varsóban az európai építészet majdnem minden stílusa és 

időszaka képviselteti magát: a gótika, a reneszánsz, a barokk 

vagy a klasszicizmus. A 

Varsó központi részén fekvő 

Királyi úton számos barokk 

és klasszicista épület 

található.  

  

 

 

 

 

 

Varsó egyike a legmagasabb épületekkel rendelkező európai városoknak. Lengyelország 21 

legmagasabb felhőkarcolójából 18 Varsóban található. 

Az első felhőkarcolókat Lengyelországban szintén Varsóban építették meg. Az első volt a 

Lengyel Távirati Részvénytársaság épülete (1908), amely 51 m magas.  
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Élmény volt a gigantikus épületek között sétálni hátizsákkal a 

hátunkon, kicsit úgy éreztük magunkat, mint Alice csodaországban, 

olyan aprónak.  

 

 

 

Sétánk során feltűnt, hogy az utcák koszosak, szemetesek, főleg a vonatállomás környékén. A 

városban sehol máshol nem láttunk hajléktalan embereket, csak a vonatállomás közelében. 

Férfiak egy kisebb, feltételezhetően alkoholtól mámoros csoportját figyelhettük meg: volt, aki 

a viseltes hátizsákján ült, volt, aki a földön, és olyan is, aki feküdt. Ketten hangosan 

beszélgettek, amiből természetesen nem értettünk semmit. Kíváncsiak lettünk volna, hogy 

vajon azokkal a problémákkal küzdenek-e, mint azok az emberek, akik ugyanezzel a miliővel 

Budapesten a Keleti Pályaudvar környékén csoportosulnak, de ezt majd talán máskor kiderítjük.  
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Ami még emlékként maradt meg bennünk Varsóról az az, hogy itt kóstoltuk meg a pierogit, 

ami talán az egyik legnépszerűbb és legismertebb lengyel étel. Tésztaféle, amit sósan és édesen 

is elkészítenek. Általában hússal, savanyú káposztával, túróval vagy szezonális gyümölcsökkel 

(sokszor például áfonyával vagy cseresznyével) töltik 

meg. 

Ezekkel az ízekkel és a helyi építészet által okozott 

„sokk” élményével robogott velünk a vonat Lódz városa 

felé, ahol további izgalmasnak ígérkező programok 

vártak még ránk.  

Mielőtt az intézményekben tett látogatásaink során szerzett tapasztalatokat megosztanánk, még 

számunkra is fontos lépés volt, hogy ránézzünk a szociális hálóra, amelyek ezeket az 

intézményeket keretezik. 

2021-es felmérések alapján Lengyelország népessége 38,2 millió fő, ezzel a 9. legnépesebb 

állama Európának, és az 5. legnépesebb állama az Európai Uniónak. Népsűrűsége 122 fő/km². 

2019-ben a termékenységi rátát 1,43 gyermekre becsülték, ami a világ legalacsonyabb értékei 

közé tartozik. 

Lengyelországban a következő ellátásokat vehetik igénybe a gyermekes családok: 

● Családi pótlék és kiegészítések (zasiłek rodzinny i dodatki): A gyermek születésétől 

kezdve a 18. életév betöltéséig adható, illetve 21 éves korig, ha a gyermek tanul. Ez a 

korhatár kitolható 24 éves korig, amennyiben a gyermek fogyatékossággal élő és 

tanulmányokat folytat. Az egy főre jutó jövedelem egészséges gyermek támogatása 

esetén nem érheti el a havi nettó 674 PLN-t (55.428 Ft). 

● Fogyatékossággal élő gyermek esetén a havi nettó 764 PLN-t (62.830 Ft).      

2016. január elseje óta azok a családok is kaphatnak támogatást, akik átlépik az egy főre 

jutó jövedelem maximumát. Ez úgy működik, hogy ha például a bevétel meghaladja a 

kritériumtartományt 100 PLN-nel, akkor 100 PLN-nel kevesebbet kap a család a 

juttatásból. 

A támogatás összege változhat különböző faktorok mentén, pl. egyedülálló szülőkről 

van szó, szülési szabadság idején, nagycsaládok esetében, stb. 
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● Egyszeri szülési támogatás (jednorazowa zapomoga z tytułu urodzenia się dziecka): 

Gyermek születése után jár, amennyiben a havi egy főre jutó jövedelem 1922 PLN alatt 

van. Összege: 1000 PLN (82.238 Ft). 

● Szülői juttatások (świadczenie rodzicielskie): Gyermek születése után jár, amennyiben 

a szülőknek nincs biztosításuk, vagy nem jár nekik anyasági támogatás (zasiłek i urlop 

macierzyński). 1 évig lehet igénybe venni, és pár héttel meghosszabbítható az 

igénybevétel. Összege havi 1000 PLN (82.238 Ft). 

● Gyermeknevelési támogatás, 500+ (świadczenie wychowawcze, 500 Plus): 2016. április      

1-től az 500+ program keretében rendszeres támogatást kapnak a lengyel családok. A 

program mindenki számára elérhető a gyermek szülei vagy gyámja igényelheti, a 

gyermek 18. életévének betöltéséig. Összege havi 500 PLN (41.118 Ft). 

● A várandós nők támogatásáról szóló törvény alapján egyszeri igénybe vehető 

támogatás, „Az életért” (Jednorazowe świadczenie z ustawy o wsparciu kobiet w ciąży 

i rodzin “Za życiem”): A szüléstől számítva 12 hónapig jár azon gyermekek szüleinek 

vagy gyámjának, akiknek a prenatális korban vagy vajúdás közben gyógyíthatatlan 

betegsége vagy fogyatékossága keletkezett. Összege: 4000 PLN (32. 895 Ft).  

● „Jó kezdet” támogatás (Świadczenie “Dobry Start”): Évi egyszeri tanévkezdési 

támogatás a gyermek 20. életévének betöltéséig. Fogyatékosság esetén ez 24. életévig 

tolódik ki. Összege 300 PLN (24.671 Ft) gyermekenként. A támogatás jövedelemtől 

független. 

Ezek értelmezéséhez néhány alapvető élelmiszer árát is megnéztük: 1 liter tej 232 Ft, ½ kg 

kenyér 298 Ft, 12 db tojás pedig 829 Ft, a marhahús kg-ját 3000 Ft körüli összegen lehet 

megvásárolni.  

 

Łódź 

Az ország középső részén fekvő Łódź Lengyelország harmadik legnagyobb városa, a 

megegyező nevű vajdaság központja, a łódźi főegyházmegye érseki székvárosa, amelyet a 19. 

században alapítottak, a textilipar központjaként. A városképet ez az időszak még mindig 

erősen meghatározza: a gargantuan téglából épült egykori fonógyárakból mára divatos 
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kulturális központokat, bevásárlóközpontokat, és 

műemlékeket alakítottak ki, a régi pazar villák 

pedig múzeumoknak adnak helyet.  

 

 

 

 

 

Az 5 km hosszúságú Ulica Piotrkowska Łódź 

főútvonala és a világ egyik leghosszabb utcája. 

Abban a szerencsés helyzetben volt részünk, hogy 

a szállásunk is ebben az utcában volt, így a szakmai 

programjaink után a helyi értékek megismerésével zártuk a napot.  

 

  

 

Sétánk során nemcsak a régi épületek, műemlékek ragadták meg a figyelmünket. A szubkultúra 

nyomait is felfedeztük az utcákon.  
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Szakmai betekintés a lódźi intézményekbe  

Szakmai programjainkat a Łódźi Egyetem tanára, 

Inga Kuzma segítette, aki szoros szakmai kapcsolatot 

ápol a BMSZKI Módszertani Csoport 

munkatársaival. Külön köszönjük az utat szervező 

kollégáinknak is, hogy változatos, és saját, hazai 

intézményünkkel hasonló ügyfélkört ellátó 

szolgáltatások működésébe nyertünk betekintést. 

Mielőtt még a tapasztalatainkról beszámolnák, egy     -     

két mondatban bemutatnánk az egyetemet is. 

 

A Łódźi Egyetem Lengyelország egyik vezető felsőoktatási intézménye. 1945-ben alakult a 

korábban Łódźban működő oktatási intézmények utódjaként. Az Egyetem 12 karán 76 képzési 
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területen és 160 szakon nyújtanak képzést. Ezen     kívül az egyetem 

doktori programokat, több mint 60 posztgraduális tantervet, köztük 

egy MBA-programot, és az ESZA által finanszírozott programokat 

kínál. Évente körülbelül 10.000 hallgató fejezi be programját a Łódźi Egyetemen. Diákjaik –      

az Erasmus-csere keretében Łódźban tanulókkal együtt – mintegy 80 különböző országból 

érkeznek. Ebben a valóban nemzetközi légkörben mindenki megtapasztalhatja a város és az 

intézmény kulturális sokszínűségét. Az egyetem 38.000 hallgatóját 2226 oktató oktatja, akik 

közül 586 a legmagasabb tudományos fokozattal rendelkezik. Az egyetem a nemzetközi 

együttműködést úgy kezeli, mint a fejlődés elősegítését és a város hagyományának folytatását.  

A meglátogatott intézményekben érezhető volt ennek az eszmének a szellemisége. Őszinte, 

szíves fogadtatásban részesültünk mindenhol. Inga pedig maximálisan a segítségünkre volt, 

tolmácsként és mentorként is. Minden szakmai, vagy akár a városban való tájékozódásra 

irányuló kérdésünkre készségesen válaszolt.  

Első intézményi látogatásunkat a Single Mother House anyaotthonban tettük. Itt Viola, az 

intézmény vezetője volt a vendéglátónk. Viola szenvedéllyel mesélt az intézményben folyó 

szakmai munkáról.  

 

 

 

Az otthon épülete nagyon szép, alig pár éve lett felújítva.  

Az ideérkező anyák kezdő dobozt kapnak, benne 

tisztálkodási szerekkel, sminkekkel, luxus tisztálkodási és 

szépségápolási szerekkel, valamint ruhákkal. Figyelmet 

fordít az intézmény arra, hogy ezek a termékek újak 

legyenek. Elmondásuk alapján ezzel az a céljuk, hogy már a 

kezdetekkor tudatosítsák az anyákban, hogy itt adott a 

lehetőség az élet újrakezdéséhez. A kliensek magánszféráját 

nagyon komolyan veszik, csak indokolt esetben mennek fel 

arra a szinte, ahol ők laknak, mi sem nézhettünk fel. A lakó     

szinten nincs állandó takarító, nem mondják meg az 

anyáknak, hogy mikor és ki takarítson. Maguktól alakítják ki 

a rutint. 

Szakmai programjuk alapján leginkább egy, néha kettő gyerekes anyákat vesznek fel. Úgy 

gondolják, a lengyel társadalmi atmoszférában ilyen gyerekszám mellett tudnak valós 
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alternatívát mutatni a klienseknek, akiknek erre a folyamatra 

másfél év áll rendelkezésükre. Ez idő alatt teljes ellátást 

kapnak, nem kell dolgozniuk sem.  

 

 

 

Közel 20 éve működik az otthon. 

Az első ilyen intézmény volt 

Łódź-ban, azóta már 3 házat is 

működtetnek. Az intézmény 20 anya és gyermeke részére biztosít 

elhelyezést. Szobákban történik az elhelyezés, a szobákhoz két 

ágy és kiságyak tartoznak. Az étkezés a közös ebédlőben történik. 

Az otthon saját szakácsot alkalmaz, akinek minden nap más-más 

anya segít az ételek elkészítésében. Az intézményben szociális 

munkások, pszichológusok, szakács és apácák dolgoznak. Az itt 

folyó munka inkább az anyák körül folyik. A szakemberek elsődleges célja az, hogy az anyákat 

kellőképpen megerősítsék mentálisan annak érdekében, hogy képesek legyenek a gyerekeiket 

nevelni. 

Sok nő küzd drog- és alkoholproblémával, a gyerekek számára biztosítanak terápiát, hogy a 

gyermekek absztinenciája is támogatva legyen (sok anya terhesen is fogyasztott drogot). 

Ha valamilyen extra dolgot szeretnének az ügyfelek az intézménytől, ami nincs benne az 

alapellátás csomagban, azért cserébe az intézmény kér valami kis „szívességet” (pl.: a lakó 

mosson fel, tegyen rendet, stb.). 
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Az intézmény fenntartása részben állami, részben egyházi, (az 

intézménynek saját belső kápolnája is van), részben 

alapítványi. Az egyházi vonal hozza magával, hogy az esti, 

hétvégi és ünnepnapi ügyeleteket apácák látják el, akik nem 

kapnak munkabért. 

 
 

 

Az anyaotthonban közös ebédre invitáltak bennünket, amelyet 

készségesen elfogadtunk, így lehetőségünk nyílt együtt elkölteni azt az ott 

élőkkel és a dolgozókkal, az intézmény menzáján. Ez mindannyiunknak 

nagyon tetszett. Felfigyeltünk arra, hogy az intézmény hogyan vállal 

segítő szerepet az ukrán menekültek megsegítésében. Jelenleg a menzán 

napi háromszori étkezést biztosítanak a menekült családok számára is, 

ami az önkormányzat és a menzára ételt beszállító cég összehangolt munkájának is köszönhető. 

Az ebéd tápláló és finom volt. A munkatársak megosztották velünk, hogy eleinte problémát 

okozott a menekültek fogadása a menzán, mivel hirtelen nagy lett a hely forgalma, ami az ott 

élő anyák és gyermekeik mindennapi, megszokott, bensőséges életvitelét felborította. Ezt azzal 

igyekeztek kiküszöbölni, hogy az anyáknak a menza bejárata elé elhelyeztek padokat, hogy ők 

nyugodtan, maguk között tudják az étkezéseiket folytatni.  

 
 

Szent Albert Testvér segítő szervezet női menedékhelye 

Az anyaotthonból egy női hajléktalanszállóra látogattunk el. Ez az épület már nem volt annyira 

jó állapotú, ellenben tisztaságot és rendezettséget tapasztaltunk. Az ebédlőben ültünk le 

beszélgetni egy szociális asszisztenssel, aki kávéval és vízzel kínált bennünket. Ahogy folyt a 

beszélgetés, egyre több ott élő nő gyűlt körénk, és hallgatta a diskurzust. Aztán ők is 

bekapcsolódtak a beszélgetésbe, meséltek az intézményi mindennapokról: elmondásuk szerint 

úgy élnek itt, mint egy nagy család. Maguk között felosztják a napi munkákat, és mint általában 

egy családban, úgy köztük is vannak súrlódások. Sokat meséltek      és sokat kérdeztek. Arra 

voltak kíváncsiak, hogy a BMSZKI intézményeiben a hajléktalan nők milyen körülmények 

között élnek. Ami kiemelkedő volt számunkra, hogy az intézmény lakói hogyan voltak jelen 
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ezen a beszélgetésen. Eleinte csak néhányan jöttek be és ültek le a 

körünkbe, de a végére 15-20 lakó is összegyűlt.  

 

Tehettünk fel nekik kérdéseket a 

mindennapi életükkel 

kapcsolatban, amelyekre sokan 

reagáltak közülük, sőt egy ponton 

vita alakult ki azon kérdés 

mentén, hogy ki  hogy éli meg a menedékhelyen való létet. A 

most nyíló nőgyógyászati rendelőnk különösen nagy 

érdeklődést váltott ki belőlük. Az intézménynek közös 

mosókonyhája, 

főzőkonyhája és 

fürdőszobája 

van. 
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A szobák emeletes ágyakkal felszereltek, minden szobában 

található tévé. Bár női szállás a profiljuk, azt mondták, lakott 

már náluk apa a gyerekével, illetve állatokat is fogadtak már be 

rövidebb időre. Papírforma szerint a nők pár évet maradhatnak, 

de a valóságban nem küldenek el senkit (keresnek arra 

megoldást, hogy az ügyfél addig maradjon, ameddig az 

szükséges). Sok nő bántalmazott, ők hajlamosak bezárni, 

bezárkózni. Fontos cél, hogy minél több intézményen kívüli 

programra tudják elvinni őket. Többször szerveznek számukra 

programot a szállás ebédelőjébe is. Ilyen alkalom lehet a mi látogatásunk is. Az lett a 

megállapításunk, hogy itt is nehéz kiutat találni a hajléktalanságból, legtöbbször munkásszálló 

felé vagy albérletekbe tudnak tovább menni. Ezeknek azonban alacsony a színvonaluk, és nem 

adnak tartós választ az emberileg méltó lakhatásra. A beszélgetés végén a lakók körbevezettek 

minket az épületben, és néhányan behívtak minket a lakrészükbe, hogy nézzük meg az ágyukat, 

személyes tárgyaikat. Arra is kaptunk sokuktól engedélyt, hogy a saját lakrészükről fotókat 

készíthessünk. A végén volt egy lakó, aki öleléssel búcsúzott tőlünk és megköszönte a 

látogatásunkat. 

 

Támogatóközpont családon belüli erőszakot elszenvedett emberek számára 

Az utolsó állomásunk egy támogató központ volt. Ez az intézmény egy lakótelep közepén 

helyezkedett el. Kívülről kicsit kopottas volt az épület, belül azonban szép állapotokat találtunk. 

Az intézményvezető a játszószobáról és a konyháról is úgy nyilatkozott, hogy fel kellene már 

újítani őket (csatoljuk róluk a képeket.) 
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Itt nagyon érdekes dolgokat hallhattunk a családon belüli bántalmazás kezelésének lengyel 

gyakorlatáról. Megtudtuk, hogy a lengyel kormány ennek a társadalmi problémának a 

kezelésében teljes mellszélességgel felelősséget vállal. Egységes protokollt dolgoztak ki, 

amelyet minden lengyel intézmény használ. Ebben pontosan le van írva, hogy milyen 

intézménynek milyen feladata van, ha bántalmazás nyomait észlelik. Egy ilyen példát 

szeretnénk kiemelni: A bántalmazáshoz kivonuló rendőrök felé az áldozatnak nem kell 

bizonygatnia a bántalmazás tényét, a rendőrök látják ennek a nyomait, vagy ha a bántalmazott 

megerősíti azt, akkor a bántalmazót két hétre elzárják, hogy a bántalmazottnak legyen ideje 

számításba venni a lehetőségeit. Erre az időre állami segélyt kap az áldozat. Azt is megtudtuk, 

hogy Lengyelországban működik olyan intézmény, amely a bántalmazókat fogadja, azokat, 

akik a bántalmazó működésükön szeretnének változtatni. Az is kiderült számunkra, hogy a 

családon belüli erőszakot (domestic violence) nem genderesítik. Elmondták, hogy kért már 

tőlük segítséget férfi is, akit a nőnemű párja bántalmazott. Az intézmény szolgáltatásait igénybe 

vehetik bántalmazott férfiak is.  

Az intézményben három hónapot tudnak eltölteni a bántalmazott emberek. Ez idő alatt 

pszichológus, ügyvéd, szociális munkás segíti őket abban, hogy át tudják gondolni helyzetüket, 

és ki tudjanak szállni a káros kapcsolatukból. Fontos megemlíteni, hogy ezen a helyen a 

klienstől elvárt, hogy változtatni akarjon a sorsán. Akin nem látják ezt a motivációt, azt rövid 

időn belül elküldik.  

Kihangsúlyozták, hogy a kliens minden szakemberek közötti megbeszélésen részt vehet, 

semmilyen döntés nem születik a feje felett és nélküle. Hangsúlyos az is, hogy amikor az 

intézményi szolgáltatást igénybe veszik az ügyfelek, akkor közösen beszéli át az ügyfél és a 
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szakemberek a fejlődési tervet és az azzal kapcsolatos feladatokat. Akin pedig látják, hogy nem 

alkalmas a fejlődésre, azzal el sem kezdenek dolgozni. 

A központba bekerülő gyerekekkel bár van lehetősége a bántalmazónak kapcsolatot tartania, de 

csak ellenőrzött keretek között. Azt is megtudtuk, hogy a bántalmazó ugyanúgy keresi a 

lehetőséget     arra, hogy újra kapcsolatba kerülhessen a családjával, mint a mi intézményünkben, 

amikor bántalmazás miatt megszüntetjük a jogviszonyát.  

 

Itt is kaptunk kérdéseket az intézményeinkre vonatkozóan, az intézmény vezetőjének érdekes 

volt az a holisztikus szemlélet, ahogyan mi első lépésben állítjuk fel a gondozási tervet a 

hozzánk bekerülő családokkal.  

  

Impresszió  

Ami közös tapasztalat volt, hogy bár nem tudtunk mindegyik intézményhez teljes mértékben 

kapcsolódni, de minden intézményben találtunk valamit, amit magunkkal tudtunk hozni.  

Számunkra elsajátítandó jó gyakorlat, hogy az intézményi szolgáltatásokat igénybe vevő 

embereknek van beleszólásuk a lakókörnyezetük alakításába. Több intézményben is láttuk, 

hogy a lakók saját maguk gondozzák a kertet, virágokat nevelnek, közösen takarítják a 

helyiségeket, az együttélés feladatainak elosztását is közösen tervezik meg, maguk között. 

Megfigyeltük, hogy sajátos összhangban működnek egymással a lakók és az intézményi 

dolgozók. Nem érzékeltük, hogy a szociális munkások kivennék az irányítást az ügyfeleik 

kezéből, teljes mértékben az jött át számunkra, hogy erősítik a rájuk bízott emberek önállóságát.      

Nekünk a CsÁO-ban visszatérő nehézség, hogy a lakók felelősséget vállaljanak a saját ügyeik 

menedzselésében, környezetük ápolásáért, alakításáért. Hogy ne rongálják meg a falakat, a liftet      

vagy a kihelyezett tárgyakat (mert úgyis megjavítjuk). 2021 óta tartunk az időjárás 

függvényében szerdánként szemétszedést az épületet körülvevő közterületen és a környékbeli 

házak között, hogy a felelősségvállalás folyamatát segítsük. Egy ideje gondolkodunk abban is, 

hogyan vonhatjuk be ügyfeleinket az érdekükben tartott esetmegbeszélő ülésekbe, ahol eddig 

csak szociális munkások vettek részt. Ezt a szemléletet tanulnunk, erősítenünk kell, kilépve a 

mindent is tudó szociális munkás szerepeinkből, és úgy tekinteni ügyfeleinkre, mint akik saját 

életük szakértői. Érdemes lenne még több olyan kezdeményezést kitalálni, elindítani, amelyek 

bevonnák a bent élő embereket az intézmény látképének a javításába.  
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A Varsóban lévő Neon Múzeum kertjében villogó felirattal zárnánk az élménybeszámolónkat: 
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